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Περίληψη

ο εκπαιδευτικός κατά την αυτοαξιο\όγηαή του, πολλές φο
ρές χωρίς συστηματικό τρόπο ή χωρίς εξωτερική παρέμβαση, α
ναλαμβάνει να εκτιμήσει την αξία του εαυτού του ή των έργων
του βασιζόμενος σε συγκεκριμένα κριτήρια, τα οποία ή έχει δια
μορφώσει ο ίδιος ή έχουν διαμορφωθεί από την κοινωνία. Η πα
ρούσα έρευνα μελετά τις απόψεις των εκπαιδευτικών για τις συ
νέπειες της αυτοαξιολόγησης και τους τρόπους συστηματοποίη
σης αυτής της διαδικασίας. Το δείγμα αποτέλεσαν 621 εκπαι
δευτικοί. Οι πληροφορίες συλλέχθηκαν με γραπτό ερωτηματολό
γιο. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι η αυτοαξιολόγηση είναι μια ε
παγγελματική ευθύνη, που εστιάζει στην επαγγελματική ανάπτυξη
και βελτίωση του εκπαιδευτικού.

1. Εννοιολόγηση του όρου αυτοαξιολόγηση

ο όρος αυτοαξιολόγηση (αυτο + αξιολόγηση) είναι μετάφρα-
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ση του αγγλικού self-assessment και self-evaluation και ως λήμμα
δεν υπάρχει σε ελληνικά ετυμολογικά λεξικά. Το πρώτο συνθετικό
αυτο-, σύμφωνα με τον Μπαμπινιώτη, δηλώνει γενικώς αυτό που
χαρακτηρίζεται σημασιοσυντακτικά ως αυτοπάθεια σημαίνει: τον ε
αυτό μου, από μόνος μου, χωρίς εξωτερική επέμβαση. Το δεύτερο
συνθετικό -αξιολόγηση δηλώνει την εκτίμηση της αξίας (προσώ
που ή έργου) με συγκεκριμένα κριτήρια.

Αν πρέπει να γίνει εννοιολογικός προσδιορισμός του όρου αυ-
τοαξιολόγηοη θα μπορούσε να ειπωθεί ότι αυτοαξιολόγηοη είναι
η διαδικασία κατά την οποία το άτομο από μόνο του, πολλές φο
ρές χωρίς εξωτερική παρέμβαση, αναλαμβάνει να εκτιμήσει την α
ξία του εαυτού του ή των έργων του με συγκεκριμένα κριτήρια.
Κριτήρια τα οποία ή έχει διαμορφώσει το ίδιο το άτομο, αποκω
δικοποιώντας τα δια βίου μηνύματα που παίρνει από την κοινωνία
ως δέκτης, ή έχουν διαμορφωθεί από τον πομπό (McCaleb, 1987)
και στα οποία πρέπει να τοποθετήσει τον εαυτό του εάν θέλει να
συμμετέχει στην επικοινωνιακή διαδικασία.

Συμμετοχή στην επικοινωνιακή διαδικασία σημαίνει ότι το άτο
μο οφείλει να ακολουθεί ορισμένους κανόνες. Με την αυτοαξιο
λόγηοη που κάνει το άτομο προσπαθεί να εντοπίσει τη διαφορά
μεταξύ αυτού που κάνει και εκείνου που θα όφειλε να κάνει (Κο-
λιόδης, 1994, σελ. 90). Αποτέλεσμα αυτού είναι να αλλάζει κάθε
φορά τη συμπεριφορά του, να μαθαίνει, να επικοινωνεί αποτελε
σματικότερα.

2. Αυτοαξιολόγηοη και εκπαιδευτικός

ο εκπαιδευτικός κατά την αυτοαξιολόγηοή του, πολλές φορές
χωρίς συστηματικό τρόπο ή εξωτερική παρέμβαση, αναλαμβάνει
να εκτιμήσει την αξία του εκπαιδευτικού του έργου ή γενικότερα
του εαυτού του. Κατά τη διαδικασία της αυτοαξιολόγηοης ο εκ
παιδευτικός κάνει κρίσεις για την επάρκεια και την αποτελεσματι
κότητα της ίδιας του της γνώσης, της επίδσσής τσυ, των πιστεύω
του ή των ενεργειών του με σκοπό την αυτοβελτίωση (Airasian
and Gullickson, 1997). Ο εκπαιδευτικός αυτοαξιολογούμενος ε
στιάζει στην προσωπική πρακτική, ασχολείται με τη δική του ε
παγγελματική ανάπτυξη, τις δικές του εμπειρίες μέσα κι έξω από
την τάξη, διασαφηνίζει τι σημαίνει για τον ίδιο να είναι εκπαιδευ
τικός και προσπαθεί να καλύψει τη δική του ανάγκη κατανόησης
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και βελτίωσης της καθημερινής του εμπειρίας μέσα στη σχολική
τάξη.

Δεδομένης αυτής της εστίασης, είναι φανερό ότι ο εκπαιδευτι
κός είναι στο κέντρο της διαδικασίας της αυτοαξιολόγησης, κατά
την οποία γίνεται υπεύθυνος για την εξέταση και την ανάπτυξη
της δικής του πρακτικής. Είναι ο εκπαιδευτικός που εισπράττει,
ερμηνεύει και κρίνει πληροφορίες που παράγονται από την προ
σωπική πρακτική. Είναι ο εκπαιδευτικός που σχεδιάζει κριτήρια
και πρότυπα σύγκρισης για να κρίνει την επάρκεια των πιστεύω
του, της γνώσης του, των δεξιοτήτων του και της αποτελεσματι-
κότητάς του. Είναι ο εκπαιδευτικός που αποφασίζει για τη φύση
των δραστηριοτήτων επαγγελματικής ανάπτυξης που πρέπει να α
ναλάβει. Δρα ερευνώντας τον ίδιο τον εαυτό του. Αυτοαξιολόγη
ση είναι η αξιολόγηση του εκπαιδευτικού από τον εκπαιδευτικό

και για τον εκπαιδευτικό (Ρ. Airasian and Gullickson, 1997, σελ.
2).

Ο εκπαιδευτικός επιλέγει τη συμπεριφορά του -λεκτική ή μη-
ανάμεσα σ' ένα πλήθος διαθέσιμων συμπεριφορών, σύμφωνα με
κριτήρια που έχει διαμορφώσει ο ίδιος ως δέκτης ή σύμφωνα μ'
αυτά που έχουν διαμορφωθεί από τον εκάστοτε πομπό και στα ο
ποία πρέπει να τοποθετεί τον εαυτό του, αν θέλει να συμμετέχει
στην επικοινωνιακή διαδικασία. Η αυτοαξιολόγηση τον οδηγεί να
συγκρίνει, να σταθμίζει, να διαμορφώνει και να ρυθμίζει τη συ
μπεριφορά του, τον οδηγεί να τα έχει καλά με τον εαυτό του
(Κοσμίδου-Hardy, 1998).

Κάθε συμπεριφορά αποσκοπεί σε ένα ορισμένο στόχο. Από τη
στιγμή που ο εκπαιδευτικός έχει να επιλέξει μια συμπεριφορά α
νάμεσα σε άλλες διαθέσιμες ή να τροποποιήσει τη συμπεριφορά
που κρίνει αναποτελεσματική, τότε τίθενται σε λειτουργία οι δια
δικασίες αυτορρύθμισης (self-regulation) (Karoly, 1982- Kanfer,
1988" Κολιάδης, 1994" Καλαντζή-Αζίζι, 2002). Κατά την αυτορρύθ-
μιση ο εκπαιδευτικός που εμφανίζει τη συμπεριφορά, είναι και αυ
τός που ελέγχει τη συμπεριφορά. Μπορεί να αυτοπαρατηρείται,
να αυτοαξιολογείται -μέσο καθορισμένων κριτηρίων- και να απο
δίδει θετικές ή αρνητικές συνέπειες στον εαυτό του (Καλαντζή-
Αζίζι, 2002).

Κατά την αυτορρύθμιση ο εκπαιδευτικός περνά από 3 στάδια:

- Αυτοπαρατήρηση, αυτοκαταγραφή. Ο εκπαιδευτικός διερευνά αν
ο στόχος του είναι εφικτός και ανταποκρίνεται στις δυνατότη-
τές του, ελέγχει προσεκτικά και σκόπιμα τη συμπεριφορά του.
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- Αυτοαξιολόγηση. Ο εκπαιδευτικός συγκρίνει τις πληροφορίες
που έχει αποκτήσει με την αυτοπαρατηρηση, με τα καθιερωμέ
να κριτήρια αποδοχής αυτής της συμπεριφοράς της οποίας
σκοπός είναι η επίτευξη του στόχου.

- Αυτοενίσχυση. Ο εκπαιδευτικός αντιδρά ανάλογα με τα συμπε
ράσματα της αυτοαξιολόγησης. Θα φτάσει στην αυτοενίσχυση
μόνο αν θεωρεί ότι ο στόχος είναι πραγματοποιήσιμος (Καλα-
ντζή-Αζίζι, 2002). Αν η επίτευξη του στόχου αποδοθεί σε εξωτε
ρικούς παράγοντες (Rotter, 1954) ή έχει χαμηλές προσδοκίες α
πό τον εαυτό του, τότε η διαδικασία αυτορρύθμισης, επίλυσης
του προβλήματος διακόπτεται.

Από τη στιγμή που ο εκπαιδευτικός δε διαπιστώσει διαφορά
στα αποτελέσματα που συνεπάγεται η συμπεριφορά του και σ'
αυτά που επιδιώκει να επιτύχει με τη συμπεριφορά του, τότε αι
σθάνεται ικανοποίηση και ανατροφοδοτείται η τάση του για δρά
ση. Στην περίπτωση όπου υπάρχει μικρή διαφορά, τότε αισθάνε
ται ανικανοποίητοςκαι παρωθείται στην επανάληψη των προσπα
θειών του ή και στην καταβολή περαιτέρω προσπαθειών προς την
επίτευξη του στόχου, εναρμονίζοντας τη συμπεριφορά του με τα
κοινώς αποδεκτά κριτήρια. Υπάρχει και η περίπτωση να διαπιστώ
σει μεγάλη διαφορά στα παραγόμενα και επιδιωκόμενα αποτελέ
σματα τότε υπάρχει πιθανότητα να αναζητήσει τρόπους φυγής
παρά να αλλάξει την ανεπιθύμητη συμπεριφορά του.

Οι παραπάνω διαδικασίες παίζουν αποφασιστικό ρόλο οτην εκ
παιδευτική πράξη, διότι στηρίζονται στον ενσυνείδητο ελεύθερο
αυτοπροσδιορισμό του εκπαιδευτικού (Κολιάδης, 1994).

3. Διαδικασία και τρόποι αυτοαξιολόγησης
- συστηματοποίηση της διαδικασίας

Η τάξη είναι τόπος μάθησης και ο εκπαιδευτικός φυσικός α-
ξιολογητής της μάθησης (MacBeath, 2000). Μέσα σε μια τάξη ο
εκπαιδευτικός αξιολογεί μια εκτεταμένη λίστα συμπεριφορών και
γεγονότων και παίρνει πολλά είδη αποφάσεων. Οι περισσότερες
αξιολογήσεις που γίνονται μέσα σε μια τάξη δεν είναι αυτοαξιο-
λογήσεις γιατί δεν εστιάζουν ιδιαίτερα στον εκπαιδευτικό. Οι α
ξιολογήσεις αυτές εστιάζουν κυρίως στο μαθητή, στο κλίμα της
τάξης, στα διδακτικά προσόντα και στρατηγικές κι όχι πάνω στις
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ενέργειες και στα πιστεύω του εκπαιδευτικού. Η αυτοαξιολόγηση
του εκπαιδευτικού λαμβάνει χώρα όταν η εστίαση της αυτοαξιο-
λόγησης κατευθύνεται, μακριά από μαθητές και διδακτικό υλικό,
στον ίδιο τον εκπαιδευτικό (Airasian and Gullickson, 1997).

Ο εκπαιδευτικός θέτει ερωτήσεις και αναζητά απαντήσεις. Συ
ζητά τη μέθοδο διδασκαλίας του και συλλογίζεται τους θριάμβους
και τις αποτυχίες του. Οταν ο εκπαιδευτικός ρωτά: «Προσέχουν
στο μάθημά μου;», ο εκπαιδευτικός δεν αυτοαξιολογείται. Όταν
ρωτά: «Δεν προσέχουν στο μάθημά μου επειδή έκρινα λαθεμένα
τις προαπαιτούμενες γνώσεις τους γι' αυτή την ενότητα;», τότε ο
εκπαιδευτικός αυτοαξιολογείται. Η εστίαση στην πρώτη ερώτηση
είναι πάνω στους μαθητές, ενώ στη δεύτερη πάνω στον εκπαι
δευτικό.

Στην καθημερινή τους ρουτίνα οι εκπαιδευτικοί εκτιμούν την
πρόοδο των μαθητών μερικές φορές σε ένα ανεπίσημο, διαισθητι
κό επίπεδο (Kyriacou, 1997) ή εκτιμούν πιο επίσημα με διαγωνι
σμούς και εξετάσεις. Οι επιτυχίες των μαθητών τους είναι τα ση
μεία αναφοράς με τα οποία κρίνουν τους εαυτούς τους και θα
μπορούσαν να χαρακτηριστούν «κυνικοί όσοι από τους εκπαιδευ
τικούς θωρούν ότι οι επιδόσεις των μαθητών τους δε σχετίζονται
καθόλου με την ποιότητα της διδασκαλίας» (MacBeath, 2000, σελ.
94).

Στην πλειοψηφία τους οι αυτσαξιολογήσεις των εκπαιδευτικών
προκύπτουν, εμφανίζονται αυθόρμητα, κατά τη διάρκεια των δρα
στηριοτήτων που λαμβάνουν χώρα στην τάξη, φαινόμενο που ο
Schon (1983) το ονόμασε «αμφισβήτηση στην πράξη» (reflection
in action). Ο εκπαιδευτικός κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας αμ
φισβητεί αποφάσεις, επανατοποθετεί προσδοκίες και δοκιμάζει νέ
ες λύσεις βασιζόμενος στην αυτοαξιολόγηση που κάνει αυθόρμη
τα, διαισθητικά και σιωπηρά την ώρα που διδάσκει. Αυτές οι αμ
φισβητήσεις, οι επανατροφοδοτήοεις και οι πειραματισμοί είναι
σημαντικά στοιχεία για τη διαμόρφωση της πρακτικής του και των
πιστεύω του για τη διδασκαλία του, αλλά έχουν επίσης πολλά χα
ρακτηριστικά που παρακωλύουν τη χρησιμότητα της αυτοαξιολό-
γησης ως συστηματικής διαδικασίας. Το ανέκφραστο και το εφή
μερο που έχουν αυτές οι αυτοαξιολογήσεις κατά τη διδασκαλία
καθιστούν δύσκολη τη μελέτη τους. Επίσης το χρονικό διάστημα
που έχει στη διάθεσή του ο εκπαιδευτικός για να εστιάσει σε κά-
πσιο ιδιαίτερο γεγονός είναι πολύ μικρό, κι έτσι οδηγείται οε συ
νοπτικές και συχνά επιπόλαιες αποφάσεις. Το γεγονός ότι τα
προσωπικά κριτήρια είναι σιωπηλά και ιδιοσυγκρασιακά αποτρέπει
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τον εκπαιδευτικό να τα αρθρώσει και να γίνει υπόλογος και υ
πεύθυνος για τις αποφάσεις του, ακόμα και στον ίδιο τον εαυτό
του.

Η αυθόρμητη ροή των γεγονότων που διαδραματίζονται μέσα
στην τάξη ελέγχει οτιδήποτε αμφισβητείται και αυτοαξιολογείται
από τον εκπαιδευτικό. Η αυτοαξιολόγηση που κάνει ο εκπαιδευτι
κός είναι μια επαναενεργοποίηση, που συχνά χρησιμεύει στο να

περιορίσει τις απόψεις του εκπαιδευτικού για την πρακτική του,
μια και τα προβλήματα της πρακτικής του εκπαιδευτικού ίσως α
γνοούνται ή ίσως δεν μπορούν να αναγνωριστούν ως προβλήματα
από τον ίδιο τον εκπαιδευτικό (Kremer-Hayon, 1993).

Σίγουρα δεν είναι όλες οι αυτοαξιολογήσεις βασισμένες στα
αυθόρμητα γεγονότα που συμβαίνουν στις τάξεις, κάποιες πραγ
ματοποιούνται μετά απ' αυτά. Τελικά η αυτοαξιολόγηση του εκ
παιδευτικού διαχωρίζεται από τους παράγοντες που παρακινούν,
διεγείρουν, την ανάγκη για αξιολόγηση «εαυτού». Ανεξάρτητα από
το εάν η αυτοαξιολόγηση γίνεται κατά τη διάρκεια ή μετά τη δι
δασκαλία στην τάξη, δεν υπάρχει τίποτα για να επικυρώσει ή να
αντιπαρατεθεί με τις αυτοαξιολογήσεις ή τις επόμενες αξιολογή
σεις «εαυτού», που θα κάνει ο εκπαιδευτικός. Αυτή η έλλειψη ε

ξωτερικών πληροφοριών είναι σημαντική επειδή τα κριτήρια του
εκπαιδευτικού, τα πρότυπα και οι ερμηνείες των γεγονότων και
των αποτελεσμάτων, επηρεάζονται από τις προϋπάρχουσες πεποι
θήσεις και εμπειρίες, τις οποίες χρησιμοποιεί για να ερμηνεύει,
να αναγνωρίζει και να ταξινομεί τις πληροφορίες της αυτοαξιολό-
γηοης (Kreaier-Hayon, 1993).

Όταν οι εκπαιδευτικοί εμπλουτίζουν πληροφορίες αυτοαξιολό-
γησης που βασίζονται σε προσωπικές αντιλήψεις και ερμηνείες,
με περισσότερα εξωτερικά στοιχεία που αφορούν την πρακτική
τους, τότε εμφανίζεται η λιγότερο χρησιμοποιούμενη μορφή αυ-
τοαξιολόγησης. Αυτά τα στοιχεία μπορούν να συγκεντρωθούν με
πολλές μορφές και τρόπους; από συναδέλφους, από το σχολικό
σύμβουλο, από τους μαθητές, από τη βιβλιογραφική αναδίφηση.

Ως εργαλεία για τη συγκέντρωση στοιχείων που θα λειτουρ
γούσαν επικουρικά αλλά και θα συστηματοποιούσαν τη διαδικασία
της αυτοαξιολόγησης του εκπαιδευτικού, μπορούν να χρησιμοποι
ηθούν αυτοεξεταστικά ερωτηματολόγια (McColskey and Egelson,
1993), κλίμακες αυτοαξιολόγησης, ερωτηματολόγια ανατροφοδό
τησης (Wubbels and Levy 1993), στοιχεία επίδοσης των μαθητών
(Angelo and Cross, 1993), προσωπικοί φάκελοι του ίδιου του εκ

παιδευτικού (porto-folio), μικροδιδασκαλίες (Airasian and Gullick-
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son, 1997), ημερολόγια τάξης (Holly and McLoughlin, 1989) και ε
ρευνητικοί απολογισμοί. Χρησιμοποιώντας τέτοιες εξωτερικές πλη
ροφορίες ο εκπαιδευτικός μπορεί να επικυρώσει, να επιβεβαιώσει
τις αντιλήψεις του και τις ερμηνείες του σχετικά με την πρακτική
του. Συστηματοποιεί τη διαδικασία αυτοαξιολόγησής του.

Πολλά απ' αυτά τα εργαλεία δε χρησιμοποιούνται ευρέως, ε
πειδή μεταξύ των άλλων οι απαιτήσεις της διδασκαλίας, η σταθε
ρότητα της συμμετοχής στην τάξη και η ανάγκη για άμεση λήψη
αποφάσεων κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας, εμποδίζουν τους
εκπαιδευτικούς να επιχειρήσουν να συστηματοποιήσουν τη διαδι
κασία αυτοαξιολάγησής τους.

4. Μεθοδολογία

Κίνητρο για την παρούσα έρευνα υπήρξε η πρόθεση να συλ
λεχθούν στοιχεία που αφορούν τις απόψεις των εκπαιδευτικών
για την αυτοαξιολόγησή τους, με σκοπό να αποτελέσουν κριτήρια
για τους ίδιους τους εκπαιδευτικούς και να τους βοηθήσουν στη
διαδικασία αυτοαξιολόγησής τους.

Η έρευνα στοχεύει στη διερεύνηση των απόψεων των εκπαι
δευτικών αναφορικά με:

- τις συνέπειες της αυτοαξιολόγησης,
- τους τρόπους-τεχνικές που συνεισφέρουν στη συστηματοποίηση
της αυτοαξιολάγησης.

Τα διερευνητικά ερωτήματα που τέθηκαν είναι:

- Διαφοροποιούνται οι απόψεις των εκπαιδευτικών ως προς τις
συνέπειες της αυτοαξιολόγησης στο έργο τους και τις τεχνικες
που συνεισφέρουν στη συστηματοποίηση της αυτοαξιολογησης
με βάση τα χρόνια υπηρεσίας τους;

- Διαφοροποιούνται οι απόψεις των εκπαιδευτικών ως προς τις
συνέπειες της αυτοαξιολόγησης στο έργο τους και τις τεχνικες
που συνεισφέρουν στη συστηματοποίηση της αυτσαξισλόγησης
με βάση την αστικότητα του σχολείου εργασίας τους;

- Διαφοροποιούνται οι απόψεις των εκπαιδευτικών ως προς τις
συνέπειες της αυτοαξιολόγησης στο έργο τους και τις τεχνικες
που συνεισφέρουν στη συστηματοποίηση της αυτοαξιολόγησης
ανάλογα με την τάξη στην οποία διδάσκουν;
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4.1. Δείγμα

Το δείγμα της έρευνας αποτελείται από 621 εκπαιδευτικούς
πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης (212 άνδρες και 409 γυναίκες), που
κατά το σχολικό έτος 2003-2004, υπηρετούσαν σε δημοτικά σχο
λεία των τεσσάρων νομών της Κρήτης. Από τους εκπαιδευτικούς
του δείγματος 308 υπηρετούσαν σε αστικά σχολεία και 313 υπη
ρετούσαν σε ημιαστικά ή αγροτικά σχολεία.

4.2. Μέσο συλλογής δεδομένων

Για την υλοποίηση των στόχων της έρευνας ως μέσο συλλο
γής δεδομένων χρησιμοποιήθηκε γραπτό ερωτηματολόγιο. Επίσης
οι προαναφερθέντες στόχοι αποτελούν ένα υποσύνολο της συνο
λικής στοχοθεσίας που τέθηκε στην έρευνα και στην παρούσα
φάση, παρουσιάζονται τα αποτελέσματα που αφορούν τους προ
αναφερθέντες στόχους μιας και το ερωτηματολόγιο που χορηγή
θηκε στους εκπαιδευτικούς αποτελείται από περισσότερα ερωτή
ματα. Στη συνέχεια παρουσιάζονται τα αποτελέσματα που σχετί
ζονται με τους προαναφερθέντες στόχους και υποθέσεις.

5. Αποτελέσματα της έρευνας

Σε αυτήν την ενότητα παρουσιάζονται τα περιγραφικά αποτε
λέσματα της έρευνας καθώς και τα αποτελέσματα που προέκυ
ψαν από την επαγωγική ανάλυση των δεδομένων της έρευνας με
βάση προσωπικά στοιχεία των εκπαιδευτικών του δείγματος.

5.1. Περιγραφικά αποτελέσματα της έρευνας

Αρχικά εμφανίζονται οι απαντήσεις των εκπαιδευτικών του δείγ
ματος στην ερώτηση που αφορά τα αποτελέσματα, τις συνέπειες
που προκύπτουν από την αυτοαξιολόγηση του εκπαιδευτικού. Ακο
λουθούν οι προτάσεις των εκπαιδευτικών για τις τεχνικές που συ
νεισφέρουν στη συστηματοποίηση της αυτοαξιολόγησής τους.

5.1.1. Συνέπειες από την αυτοαξιολόγηση του εκπαιδευτικού

Η ερώτηση αυτή διερευνά τις πιθανές συνέπειες που θα προ
κύψουν για τον εκπαιδευτικό από την αυτοαξιολόγησή του. Δόθη-
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καν ορισμένες επιπτώσεις που πιθανόν μπορεί να προκύψουν από
την αυτοαξιολόγηση του εκπαιδευτικού και ζητήθηκε από τα υπο
κείμενα του δείγματος να τοποθετηθούν σχετικά.

Ιεραρχώντας τις απαντήσεις του δείγματος (πίνακας 1), διαπι
στώνεται ότι στο γενικό πλαίσιο οι 9 από τις 12 συνέπειες θεω
ρούνται πιθανές να συμβούν σε έναν εκπαιδευτικό που αυτοαξιο-
λογείται από το 80 % του δείγματος και άνω.

Ειδικότερα το 96,8% του δείγματος (χ = 3,60) θεωρεί ότι είναι
πιθανό ο εκπαιδευτικός από την αυτοαξιολόγησή του να αποκτή
σει μια κουλτούρα συνεχούς βελτίωσης του εαυτού του, να πάρει
αποφάσεις για τον εαυτό του και την πρακτική του από το 95,9%
(χ = 3,58) και να αποκτήσει αυτοπεποίθηση για τον επαγγελματι
κό του ρόλο από το 95,5% του δείγματος (χ = 3,52).

Το 55,6% του δείγματος (χ = 3,51) πιστεύει ως πολύ πιθανό ο
εκπαιδευτικός από την αυτοαξιολόγησή του να αναλάβει ο ίδιος την
ευθύνη της δουλειάς του και να αποκτήσει κίνητρα για την επαγ
γελματική του ανάπτυξη από το 52,9% του δείγματος (χ = 3,44).

Ένα από τα γεγονότα που κρίνουν οι εκπαιδευτικοί ως πολύ

πιθανά να συμβεί είναι να αποκτήσουν από την αυτοαξιολόγησή
τους μια ασφαλιστική δικλείδα για όποια απόπειρα αυθαίρετης α
ξιολογικής κρίσης ενός συμβούλου ή ενός διευθυντή με 40,4%
του δείγματος (χ = 3,20).

Μικρής πιθανότητας έως τελείως απίθανο γεγονός είναι για το
65,2% του δείγματος (χ = 2,26) ότι ο εκπαιδευτικός με την αυτο
αξιολόγηση θα εμπλακεί σε μια χρονοβόρα και επίπονη διαδικα
σία. Ομόφωνα σχεδόν απαντούν οι εκπαιδευτικοί σε ποσοστό

83,1% (χ = 1,92) ότι είναι μικρής πιθανότητας έως τελείως απί
θανο για ένα εκπαιδευτικό από την αυτοαξιολόγησή του να κλονι
στεί η αυτοεκτίμησή του καθώς επίσης και να διακινδυνεύσει το
κύρος του με 83,0% του δείγματος (χ = 1,80).

5.1.2. Συστηματοποίηση διαδικασίας αυτοαξιολόγησης

Στον πίνακα 2 παρουσιάζονται οι επιλογές των εκπαιδευτικών
που κλήθηκαν να επιλέξουν ποιες ενέργειες, ποια στοιχεία μπο
ρούν να συνεισφέρουν στη συστηματοποίηση της αυτοαξιολόγη-
σης ενός εκπαιδευτικού, σε περίπτωση που θα ήθελε να συστη
ματοποιήσει αυτή τη διαδικασία. Ζητήθηκε από τους εκπαιδευτι
κούς να επιλέξουν 5 από τα 14 στοιχεία που αναφέρονταν στην
ερώτηση.

Ιεραρχώντας τις επιλογές διαπιστώνεται ότι οι εκπαιδευτικοί
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